



# 致敬 中国人民警察

择一事，终一生，牢记使命、忠诚履职，永葆忠于党和人民；从青丝到警到银发退休，始终把担当作为融入血脉；风雨兼程，寒来暑往，坚持用无私奉献守护着岁月静好……在平安中国建设的美好图景下，“藏蓝”的身影无处不在，为守护我们的家园安宁筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。他们就是中国人民警察。

今天是第五个中国人民警察节，致敬中国人民警察！

在这个节日里，让我们将镜头聚焦三秦大地上的一抹抹“藏蓝”，他或她，都长年累月坚守在基层一线，或在险情出现的时候挺身而出，或在群众最需要的时候勇毅担当，或在平凡岗位上默默护航广大旅客平安出行，或为社区居民的幸福生活倾情提供帮助，或为维护司法权威、公平正义而苦练技能、坚守职责……



汪勇(右)了解社区近况。



史礼海在辖区学校查看安防设备运行情况。(资料图)

## 汪勇：老百姓的事都是大事

文/图 本报全媒体记者 张代棟

1月7日一大早，一位老人就找汪勇“诉苦”，声称要与儿子断绝关系。“跟自己娃儿还有啥解不开的疙瘩呢，你有退休金，每天高高兴兴才对……”耐心安抚好老人后，汪勇便马不停蹄去辖区巡查。

2006年，当了17年兵的汪勇到西安市公安局新城分局韩森寨派出所任职，成为咸东社区的包片民警，这一干就是近20年。

路上，汪勇告诉记者，社区民警大部分时间都在处理些琐事：谁家养鸡扰民了，谁家狗丢了，王老头跟李老头因为一个凳子又吵起来了，甚至有老人太孤独找他唠嗑……“总而言之，是管家婆，是和事佬。”他说，老百姓的事都是大事，再小的事情也关乎一个家庭，必须事事有回应，件件有着落。

“快给汪大哥舀杯腊八粥。”抵达咸宁湾小区物业服务中心时，汪勇感受到了大家的热情。工作人员围在他身旁，话赶话说着近况。在视察小区安全隐患的路上，许多居民也主动跟汪勇打招呼问好。虽然天气寒冷，但这“警民一家亲”的一幕看得人心里暖暖的。

物业工作人员和小区门卫是汪勇发展的治安协理员，也是他践行“枫桥经验”的支点。“他们是基层治理中值得依赖的重要力量，遇到警情第一时间上报。”为织好、织密、织牢社区安全防范这张网，汪勇牵头搭建了由多位驻地单位领导和保卫干部等组成的治安防范联席会，还设立了10个社区治安值班室，形成警社共治、警企共治、警校共治、警医共治的良好局面，做到矛盾就地解决，实现了发案少、治安好。

在康德医院，汪勇问起一位特殊病人的情况。2024年12月的一天，他接到十几起报警电话，内容均为“一男子带刀街头讨饭”。原来，该男子患有精神疾病，将男子送医救治时，汪勇先后跑了十几家医院，均被“婉拒”。最后，他软磨硬泡，将其安置在了辖区医院，还协调社区为该男子申报低保，让其得到长期救助。

咸东社区流动人口多，安全隐患大。为此，汪勇定了个“万千百”计划，即走万里路、进千家户、解百家难，让自己完全融入社区。刚接管社区时，群众并不认可他。他就从敲开群众家门入手，逐渐走进群众“心门”，最后找到了服务群众的窍门。马大爷患有脑梗、黄大爷半身不遂、李大娘常年独居……汪勇了解每位特殊居民的身体和生活状况，烫脚、敷腿、送饭、购物，事无巨细，像照顾亲人一样照顾他们。

就是在这个平凡的岗位上，汪勇用真心真情为民服务，先后被评为“时代楷模”“全国人民满意的公务员”“全国公安爱民模范”“三秦楷模”。

有事找汪勇，随叫随到——在咸东社区居民心中，这句话分量很重，背后是沉甸甸的安全感。

从警以来，汪勇写了100多本日记，既有学习感悟和办案总结，也记录了这份职业的酸甜苦辣。记者翻开一本日记，看到扉页上写着这样一句话：“‘人民警察’四个字已经深深融入我的血脉之中，我深爱这片土地，更爱社区里的居民。”

## 平楚楚：无悔初心坚守

本报全媒体记者 董欣

说起警察，绝大多数人首先想到的是交警、刑警、特警、社区民警等，却鲜有人提及法院里的警察——司法警察。他们不穿法袍，不执法槌，一身藏蓝。审判法庭、执行现场、押解途中……司法程序各个环节都有他们的身影，他们是法院的“安全守护者”。西安市中级人民法院警政科副科长平楚楚便是这支队伍中的一员。

一米七的个头、干净利落的短发、眼神坚定而温柔、步伐稳健而有力……这是1月7日，记者见到平楚楚的第一印象。

平楚楚自小体能出众，高中时便立志考警院。功夫不负有心人，高考成绩公布后，她成为当年中央司法警官学院在陕西招录的7名理科生中唯一一名女生。2007年大学毕业，平楚楚考入西安市中级人民法院任司法警察，先后担任直属大队三警组警长、警政科副科长，于2022年晋升四级高级警长，还荣立个人三等功2次，获评先进个人5次。

“由于诸多原因，司法警察这一职业并不为社会大众所熟知，很多人对我们存在误解，甚至以为司法警察就是法院的保安。”谈及这份职业，平楚楚对记者坦言，司法警察的工作远非人们想象的朝九晚五那般简单轻松。从业18年来，她深知这份职业背后的汗水与艰辛。

回忆起刚上班两三年时发生的一件事，平楚楚仍记忆犹新。有一天，她在安检处执勤，一名中年女性过安检时，脸蛋发红，眼神闪烁，神情显得尤为紧张。平楚楚敏锐地察觉到异样，当这位女士的包通过安检X机时，显示屏显示包里有“一个瓶子”，这引起了平楚楚的警觉。平楚楚迅速拿起包，询问其相关情况，并查看开庭传票，在包中发现厚厚几层报纸包裹着一瓶敌敌畏，她当即打电话联系法官，告知具体情况，一场潜在的危机得以化解。

正如平楚楚所做的那样，一名合格的司法警察，必须认真细致，要眼观六路，耳听八方，时刻保持高度警惕。安检时，扣留一切可能存在安全隐患的物品；庭审时，配合法官制止一切不利于庭审的行为；押解犯人时，谨防犯人逃跑、自杀、自残等情况发生；执行现场时，消除一切可能暴乱、当事人情绪波动大的情况发生……

2016年，平楚楚作为陕西代表队的一员参加了首届全国法院司法警察技能大比武。“当时宝宝不到一岁，我尚在母乳喂养期，在领导鼓励下，最终决定克服困难、挑战自我。”平楚楚回忆道。那段时间，她每天都要背着沙袋跑步训练，忍受堵奶高烧的痛苦，承受封闭训练与宝宝分离的不舍，苦练技能，一路过关斩将，在手枪实弹射击项目中获得第8名。

“当年一起入职的4名女同事，如今只剩我一人还坚守在法警岗位上。这些年来，工作繁忙、琐碎，也遇见过不被理解的情况，但我从未后悔过这份坚守。”平楚楚说，“我想送给战友们一句话：愿我们始终怀揣从警初心，以热忱与担当履行职责使命，维护司法权威，守护公平正义。”



平楚楚参加省高院司法警察技能大比武。(资料图)

## 王排：让警徽熠熠生辉

本报全媒体记者 郝佳伟

1月6日，走进西安市公安局灞桥分局巡特警大队，只见副大队长王排正有条不紊地安排着暖心警务会客厅的工作。

谈及暖心警务会客厅，王排目光坚定，言语中满是自豪：“这可实实在在地加强了警民联系，咱们民警在这儿，耐心倾听民众诉求，真诚沟通交流，用心调解纠纷，一桩桩、一件件矛盾就在这儿一来一往中化解于无形，促进了社会的和谐稳定，让咱辖区老百姓的日子过得更安心。”

从警22年来，王排先后被中共中央授予“全国优秀共产党员”，被中共中央、国务院授予“全国先进工作者”，被公安部授予“全国优秀人民警察”“二级英模”，先后荣立个人一等功1次、个人三等功8次。每一个荣誉背后，铭刻着王排无数次的果敢先行和舍生忘死。

他始终冲锋在一线，全身留下多处伤痕：头部中过枪，动过手术；右耳挨过砖，差点因此失聪；右腹部挨过一刀，插在肋骨上；肩胛骨被砍断过，做过肺切除术。每一次危急时刻他都挺身而出，换来了辖区治安秩序的持续稳定。

2003年9月24日，西安市灞桥区纺织城地区发生了一起持枪劫持人质的恶性案件。在此紧要关头，王排迎着枪口而上。最终被扣押的人质全部获救。后来，王排被送到医院抢救，医生从他头部取出子弹，惊讶地说：“你命真大！这一枪再往下偏1厘米，就成烈士了。”

2012年11月13日，王排带队对正在进行假车牌交易的犯罪嫌疑人实施抓捕。在他将嫌疑人制服，准备戴手铐时，突然冲出四五个人，嫌疑人拿着一把匕首刺进了他的腹部，刺了王排三刀。经诊断，他的肩胛骨被砍断，刀伤及肺部，造成气胸。在医院的急救室里，医生切除了他将近五分之一的肺，把王排从死神手中又一次拉了回来。

事后，有许多人问王排：“你这么拼，值吗？”有一次，王排毫不掩饰地回答：“说实话，多次受伤，我犹豫过，也后怕过。但我的心始终告诉自己，摸摸我的伤疤，那是你作为警察和男人的光荣，伤疤换来的是无数群众的生命安全，值！”

王排的卓越风采不仅展现在惊心动魄的执法一线，更延伸至社会的诸多角落。他主动投身各类公益活动中。身为学校的法治辅导员，他多次进入校园，传授防诈骗的精妙要诀，引导学生校准人生坐标，树立正确的世界观、人生观、价值观。

在社区的大街小巷，他常常带着关怀与责任，开启一场场安全知识讲座。用通俗易懂的话语，将居家安全、网络防范等要点一一剖析，为居民织就一张细密的“安全网”。

王排说：“守护群众平安，是我毕生最大的心愿。每一次出警、每一回巡逻，为的就是大家能安心生活、岁月静好。”



王排向群众普法。(资料图)

## 用生命书写忠诚

——追忆“三秦楷模”史礼海  
本报全媒体记者 鲜康

社区工作中，他是百姓口中的“小海警官”；“执法办案，公平公正”是他始终坚守的原则底线；如何践行“人民公安为人民”的誓言，他用生命和热血慨然作答。

元旦伊始，中央宣传部、公安部公布2024“最美基层民警”候选人事迹，史礼海名列其中。这位33岁的西乡硬汉，自2017年踏入警营，先后在勉县公安局茶店派出所、西乡县公安局城北派出所默默奉献。

2024年4月10日22时08分，西县公安局指挥中心110接警台接警员接到西乡县城北街道办事处十里村一男孩报警，称其爷爷刘某酒后在家“发酒疯”。接警后，史礼海带领民警谢林、辅警范可立即赶往现场。22时18分到达后，他们听到刘某怒吼，看到被追打的男孩面部红肿跑出房间，史礼海果断制止并保护男孩。刘某对民警辱骂推搡，经村组干部和邻居劝阻才回屋，史礼海还不忘叮嘱相关人员看护好男孩。

然而，当民警准备离开时，刘某又跑出来辱骂民警，并突然拿出尖刀刺伤两名群众后冲向屋外。史礼海飞奔上前用警棍击打尖刀未果，奋不顾身挡在刺向群众的尖刀。刘某失去理智，连续刺向史礼海胸部。群众救急了，史礼海却倒在血泊中，经抢救无效，于当日23时25分壮烈牺牲。23时50分，民警将刘某抓获。

面对犯罪嫌疑人持刀疯狂乱舞的危机，史礼海目光如炬，毫无惧色，护群众安危，捍卫正义，生命却永远定格在33岁。

史礼海牺牲后，人力资源和社会保障部、公安部追授他“全国公安系统一级英雄模范”称号，中共陕西省委追授他“陕西省优秀共产党员”称号，陕西省人民政府评定他为烈士，中共陕西省委政法委员会、陕西省人力资源和社会保障厅追授他“全省人民群众满意的政法干警”称号。近日，作为新时代青年公安民警的优秀代表，史礼海被命名为陕西省第九批“三秦楷模”。

史礼海的爷爷是西安铁路公安局安康铁路公安处的一名退休民警，自幼受爷爷熏陶的他立志从警。2016年大学毕业后考入公安队伍。

他秉持“执法办案，公平公正”原则，在茶店派出所时勤奋好学，很快成为办案能手。入警以来，他主办或参与破获刑事案件100余起，查处行政案件200余起，抓获嫌疑人200余名，止付追回财物价值100余万元。在城北派出所负责二里社区警务工作时，史礼海白天打击犯罪，夜晚巡逻防范，忙碌的身影遍布街头巷尾、乡村沟壑、田间地头。入警以来，他调解矛盾纠纷430起，救助群众80余人，开展法治宣传180余场次。同事称赞他生活节俭、工作积极、服务耐心有爱心。

在同事面前，史礼海乐观积极，有事抢着做，难事帮着做。在嫌疑人面前，他刚正不阿，用证据说话，用事实讲理。在家人面前，他亏欠太多。史礼海用生命践行了他的誓言。

## 夏雨晴：护航旅客安全出行

本报全媒体记者 王青

1月5日3时，星星都“睡”了，夏雨晴的心却像盛开的花，喜悦溢满心间，一想到11时04分就要成为陕港高铁首发乘警长，她激动不已，翻来覆去怎么也无法入睡。

睡不着的她，思绪回到了入职初期和为首发列车做好服务准备的艰辛和努力。

受同为警察的父亲影响，2022年11月，“00后”夏雨晴入职西安铁路公安局西安公安处西安乘警支队，成为一名铁路警察。

入职后，作为党员的她，深知铁路出行的繁忙与紧张，争分夺秒地学习业务知识。

2023年9月，她以扎实的功底、过硬的理论素养和良好的竞技精神，代表西安铁路公安局参加2023年铁路公安机关实战比武，在攻防对抗项目获得团体季军的好成绩，这为她入选陕港高铁首发乘警长奠定了基础。

“离陕港高铁首发还有一个月，队里就开始对入选乘警长的警务技能，可能出现的突发警情、应对措施及应急预案、体能训练、英语等进行全方位模拟演练与培训。”夏雨晴说，那段时间，因为训练经常错过饭点，爱美的女警也没时间关注个人形象，但她没有怨言。

6时，她猛地惊醒，心跳如擂鼓般急促，跃动间充满激动与期待。

“各位旅客大家好，我是本次列车乘警，动车组列车全列各部位禁止吸烟……”起床后的夏雨晴一边洗漱，一边不停背诵着再熟悉不过的口播语，生怕因紧张而说错一个字。

9时30分，首发仪式现场，夏雨晴的表态发言铿锵有力：“我是进港列车首发乘警长夏雨晴，我将坚守列车主阵地，护航广大旅客安全出行，展示西铁乘警责任担当。”

11时04分，列车缓缓驶出西安北站，夏雨晴不停地在9至16号车厢来回巡视，解答旅客各种各样的疑问。

途中，每到一地，夏雨晴就深入车厢向旅客开展安全提醒和爱民服务工作。其中一位穿着喜庆的老太太引起了夏雨晴的注意。聊天中，她了解到老人是从西安出发，去深圳看望女儿，可能是想把最好的都带给女儿，她和老伴的行李又大多。下车时，夏雨晴抢先把老人扶下车，又转身帮她一件一件把行李拿下来。老人拉着她的手，直夸她人美心善，一定要和夏雨晴合影留念。

21时09分，列车顺利抵达香港西九龙站，全程10小时05分。圆满护航陕港高铁首发列车，夏雨晴松了一口气。

今年除夕夜，她将在西安发往香港的列车上度过……



夏雨晴整理行李架物品。(资料图)